



前不久，德国地方议会选举结果给德国总理朔尔茨一记重击：除了极右翼的德国选择党首次赢得联邦州议会选举，一个名为莎拉·瓦根克内希特联盟的左翼民粹主义政党也以“黑马”姿态出现，成为德国地方政坛一股不容小觑的新势力。这个左翼政党的名称来源于其创立者，现年55岁的莎拉·瓦根克内希特，她领导该党在图林根州和萨克森州议会选举中均位列第三，其中在图林根州的得票率甚至超过了朔尔茨所在的社民党。

主笔 王晓莹

研究过哲学与经济学

莎拉·瓦根克内希特的政治生涯中没少改换门庭。上世纪90年代，她是德国民主社会主义党成员。到了2007年，她成为德国左翼党成员。去年，瓦根克内希特与左翼党决裂，并创建莎拉·瓦根克内希特联盟。在这次德国地方议会选举中，她“理智左派”的纲领获得前所未有的成功，也折射出德国政坛的新趋势。

瓦根克内希特1969年出生在德国东部城市耶拿，她的父亲当时是在西柏林学习的伊朗学生，母亲则是在东柏林上学的德国人。回忆起父母的感情，瓦根克内希特说：“这段关系因柏林墙蒙上阴影，父亲总是必须在午夜前赶回去。”瓦根克内希特3岁时，她的父亲回到伊朗，自此杳无音信。

瓦根克内希特由外祖父母带大，1976年随母亲移居东柏林。1990年起，她在耶拿和柏林学习哲学和现代德国文学，后来进入荷兰格罗宁根大学学习哲学，1996年获得文学硕士学位，研究课题是年轻的马克思对黑格尔的解读。2005年至2012年，瓦根克内希特在德国开姆尼茨工业大学学习，获得经济学博士学位，研究课题是德国和美国的储蓄行为。她还出版过不少关于经济、金融和社会政治主题的书。

瓦根克内希特从政很早，十几岁时就加入了青年政治团体。两德统一后，她加入德国统一社会党，并于1991年进入该党执行委员会，后来这一党派改组为民主社会主义党，拥有出色口才和演讲能力的瓦根克内希特成为一颗冉冉升起的政治新星。

在民主社会主义党期间，瓦根克内希特遇到了丈夫奥斯卡·拉方丹。不过，后来她因党内领导人发生冲突，在1995年退出领导层，直到2000年才重返民主社会主义党执行委员会。2004年，瓦根克内希特当选欧洲议会议员，任职至2009年，在欧洲议会经济和货币事务委员会工作过。

具有“反叛”精神的人

2007年，民主社会主义党并入德国左翼党，瓦根克内希特随即成为左翼党的代表人物，担任多个重要职位，在德国颇有名气。她曾考虑过竞选左翼党副主席，但因“同情东德”而被党内领导层否决，直到2010年才如愿得到这个职位。

在了解瓦根克内希特的人眼中，她是一个具有“反叛”精神的人。美国“政客”新闻网将她形容为一个“浮士德式的政客”，总是对现实不满，期望改变世界。在一次采访中，主持人问她：“你是一个天生的持不同政见者吗？”瓦根克内希特回答：“与融入相比，特立独行总是更令人筋疲力尽，我并不觉得否定他人总能带来成就感。我希望生活在一个我不必成为持

不同政见者的社会中。”

这些都为她出走左翼党埋下了伏笔，去年她与其他九人一起脱离左翼党，并在丈夫拉方丹的帮助下成立了莎拉·瓦根克内希特联盟(BSW)。该党在经济上主张对富人征税，增加教育投资，在外交和移民议题上主张对俄罗斯友好、停止对乌克兰军援、呼吁强力打击非法移民。谈及俄乌冲突时，她曾表示：“我们需要的是停火谈判，而不是用德国纳税人的钱来购买延长战争的武器。”

按照路透社的说法，莎拉·瓦根克内希特联盟是一个左翼民粹主义政党，与德国选择党同属“反建制主义”政党。但莎拉·瓦根克内希特联盟明确表示不会与选择党合作。瓦根克内希特一方面受到左翼支持者欢迎，另一方面又因其强硬立场和犀利的言论引发争议。口才极好的她活跃于各类电视节目中，被称为“脱口秀节目的宠儿”“纪录片女王”。上个月，她在参加竞选集会演讲时遭到一名男子喷漆袭击。

这次德国地方议会选举结果证明，莎拉·瓦根克内希特联盟的主要支持者在德国东部地区，而且已经侵蚀了传统主流政党的基本盘，尤其对传统中左翼的社民党来说威胁更大。社民党自2021年以来流失了超过三分之一选民，目前全国范围内的民意支持率只有约16%，今后莎拉·瓦根克内希特联盟或许会吸走更多倾向左翼的选民，甚至可能成为潜在的“造王者”。

(上接A12版)

支持哈里斯帖文 获赞超千万

今年以来，随着民主、共和两党围绕大选的攻防战日益白热化，“霉霉”再次成为焦点。因为她在2020年大选期间支持过拜登，拜登方面暗示将再次争取到“霉霉”的支持。今年2月，拜登在被问及“霉霉”是否会支持他时笑道：“这是机密。”不过，还没等“机密”揭晓，拜登就在7月宣布退选了。

特朗普则被爆料下告诉身边人，再多当红名人捧场也救不了拜登。他还说，自己比“霉霉”更受欢迎。如此自信的特朗普，却在上个月发布了一组与“霉霉”相关的图片，暗示其竞选活动得到“霉霉”及其粉丝的支持，但这些图片中有的是一人工智能(AI)生成的。此事引发“霉霉”粉丝不满，她本人当时仍未“官宣”支持哪位总统候选人。

在9月10日晚特朗普与哈里斯的首场电视辩论结束后，“霉霉”终于在社交媒体上发文宣布支持哈里斯。她还特别提到，“一个AI生成的我错误地支持了特朗普，还被发到了网上”，这让她意识到AI和虚假信息传播的危险，也提醒她需要“非常透明地”对待这场大选。她还在文末给自己署名“没有孩子的养猫女士”，以此讽刺特朗普的竞选搭档、副总统候选人万斯。万斯曾在2021年的一次采访中讽刺一些民主党人是“一群没有孩子的养猫女士”。

“霉霉”的粉丝效应再次显现，这条宣布支持哈里斯的帖文目前已获得1120万点赞量。一天内，“霉霉”自定义指向Vote.gov的链接为该网站带来巨大的访问量，超过33.782万人访问了这个政府投票网站。哈里斯的竞选团队还在发给选民的邮件中写道：“你愿意和泰勒·斯威夫特一起支持哈里斯吗？”特朗普则在9月11日接受采访时说，“霉霉”将为支持哈里斯“付出代价”。15日，他又在自创的社交媒体“真相社交”上用全大写英文字母写道：“我恨泰勒·斯威夫特！”

此前，有民调显示，在35岁以下的选民中，约30%的人表示“更有可能”投给“霉霉”支持的总统候选人。不过，美国民调机构Morning Consult的调查显示，“霉霉”的粉丝原本就以民主党支持者居多，其中55%是民主党人，23%是共和党人，23%是独立人士。也就是说，对多数“霉霉”的粉丝来说，无论她发声与否，他们都会支持民主党；而对于那部分支持共和党的粉丝来说，“霉霉”可能也很难改变他们的投票倾向。

德国地方选举的「搅局者」

莎拉·瓦根克内希特：

编辑：赵恩霖 组版：颜莉

认识一棵树的价值 呵护生命的绿色



一棵树一天蒸发400千克水分，涵养土地
一亩林一年释放的氧气可供68人呼吸
一亩林地比一亩无林地多蓄水21吨
一亩防风林可保护100多亩农田免受风灾